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de-oare publicară.

Sibiiu, ţiiua Sântului Andreiu.
Un singur nume — Andreiu, — un singur nume 

ne presentează înaintea ochilor minţei şi a-i inimei 
noastre trecut, preseut şi viitoriu. Ce a fost, ce 
este, şi la ce ne putem aştepta în viitoriu.

Un singur nume ca tablou fidel ne presentează 
cu colori vii icoana bisericei noastre, întreg mecha- 
niBmul în organismul ei şi productele acestui or
ganism.

Putere magică are acest nume, şi ea se mani
festă aproape la toate lucrările noastre. 0  nouă 
vieaţă în biserica noastră este legată de aceBt nume, 
in jurul lui se grupează toate părţile ei constitutive 
ca planete cu curs regulat în jurul soarelui, care le 
dă lumină, le dă căldură, le dă vieaţă.

Este magică puterea cu care ne atrage acest 
nume, şi noi cei mai mulţi începem a nu ne mai 
da seamă de feliül şi forma de manifestare a ace
stei forţe.

Zace în natura omului de a primi lucrurile 
bune în tot cuprinsul lor fără a mai reflcta la pro
venienţa lor. Ne am dedat a primi binele ca bine 
provenit dela o persoană puternică prin posiţia sa, 
puternică prin individualitatea sa, puternică prin 
coincidenţa de împregiurări, cari cu isteţime es- 
ploatBte promovau în mod admirabil interesele re- 
presentate de persoana admirată acuma şi de cătră 
neamicii ei chiar.

Un pătrariu de veac a trăit Şaguna în mijlocul 
nostru. Vieaţa lui este carte deschisă pentru el şi 
pentru noi. Admirăm activitatea lui, admirăm re- 
sultatele la care a ajuns în activitatea sa ca om al 
bisericei şi naţiunei, şi ne încercăm a merge pe ca
lea bătută de el.

Eată dupla însemnătate a acestei vieţi bogate 
pentru Marele Şaguna ca om, şi bogate pentru noi 
cari ne am născut şi trăim în biserica ocrotită de 
el un pătrariu de veac.

Un nume ca toate numele acesta, şi dacă în
tâmplarea nu ar fi pus pe Şaguna în fruntea bise
ricei noastre, dacă el n’ar fi fost ceea ce a fost, 
dacă tot din întâmplare nu i s’ar fi dat numele 
Andreiu, pentru noi acest nume ar fi avut însemnă
tate calendarică încât priveşte ţliua de 30 Novembre.

Astăzi insâ acest nume a devenit popular pen
tru românii ortodocşi din Ungaria şi Transilvania, 
şi în special pentru junime el este farul luminător 
in îngrozitoarea vijelie de aţii in sinul bisericei 
noastre.

Era senin odinioară ceriul bisericei noastre, şi 
el era senin, căci tlementele organismului ei nu cu

noşteau necunoscutele plăceri legate de rătăcirile | 
deduse din greşita aplicare a vieţei constituţionale. 
Archiereul era centrul, el da directiva şi celelalte 
organisme în biserică plutiau în jurul lui. El era 
mare şi ca centru încălţlia şi lumina. Ceialalţi erau 
mari, căci mare era disciplina eserciată de archie- 
reu, mare căldura şi lumina ce revărsa el asupra 
lor, încât ea copleşea defectele ce doară ar fi fost 
a se da şi ele la iveală.

Era o unitate bine mărginită şi cu sfinţenie 
păstrată în biserica noastră, se ştia că archiereul 
e capul bisericei şi senin odată ceriul bisericei în 
cele interne, vânturile esterne nu puteau întuneca.

Erau fericite acele timpuri şi voim se fim bine 
înţeleşi. La numele Andreiu ne stă înaintea ochi
lor trecutul, presentul şi viitoriul.

Cât a trăit Şaguna forma esternă a guvernâ
nd bisericei era cea absolutistică. ţ)icem esternă şi 
absolutistică, fără a afirma sensul abso’utismului c u : 
„S ic vo lo  sic iubeo ,“ fără a face elogiuri erei glori
oase nici in socoteala formei de guvernare, nici a 
nomenclaturei stabilite de oameni, fără a face pa
ralelă între atunci şi acuma în formă şi esenţă, fără 
a face din trecut şi present conclusiuni pentru 
viitor.

Erau fericite acele timpuri şi e bine se-o con
statăm aceasta. Prin această constatare ne simţim 
dispensaţi de a cerceta pentru ce erau ele fericite 
şi in ce chip s’ar putea ele reîmprospăta. Nici aceea 
nu vom cerca a constata, dacă atârnă dela noi sau 
dela alţii reimprospetarea timpurilor de odinioară 
în toate conBecuenţele lor. Aceasta nu o facem noi. 
0  vor face de bună seamă alţi băi biţi încărunţiţi 
în lupte, bogaţi în < sp rienţe şi orieutaţi în situa- 
ţiune.

Noi ceşti tineri constatăm ce se manifestează, 
şi ne punem in bâu văpaia tioereţelor, care şi pănă 
acum multe neplăceri ne-a causat.

Trei milioane de români se transpun astăgli în 
timpuii mai fericite. Puterea magică a numelui 
Andreiu pune in vibrare coardele inimelor, şi ro
mânii vrând nevrând fac paralelă între trecut şr 
present.

Fericiţi oameni am putea fi noi românii cel pu
ţin în biserica noastră. Şi ar trebui se fim fericiţi 
căci alţii sunt fericiţi în ale lor, fericiţi de şi nime 
nu-şi frânge capul cu teoriile despre aplicabilitatea 
constituţionalismului.

Noi suntem organisaţi pe base liberale, aşa că 
mare e deosebirea in aceasta privinţă între acuma 
şi odinioară.

Odinioară eram şi noi fericiţi întocmai ca şi alte 
biserici actuale, cari sunt organisate după onm am 
fost noi odinioară. Va cuteza cineva se afirme că 
forma este de vină? Va atribui oare lumea bunaîn- 
ţelegere formei de guvernare şi va sacrifica oare 
forma pe altarul binelui comun bisericesc?

Binele bisericei pretinde se aflăm căi şi mij
loace spre a progresa şi noi. Binele bisericei este 
„lex su p rem a ,“ binele bisericei apelează la umbra 
Marelui Archiereu, spre a ne povăţui pe cărările 
drepte în căutarea mijloacelor potrivite, prin cari 
se se reimproaspeta nu în formă ci îa essenţă fe
ricitele timpuri de odinioară.

Umbra Marelui Archiereu ne va conduce, căci 
ea ni a salutat la naşterea ei cu ultimile cuvinte 
ale lui Andreiu cel Mare: „ F iţi  p e  p a c e , nu vé s jă d iţi  1“ 

Umbra lui ne va povăţui, căci el ne-a cunoscut 
mai bine, şi momentele din urmă le-a sacrificat 
pentru noi, şi noi trebue se credem cu tărie în ve
gherea lui asupra nostră, căci el a murit cu cuvin- 
vintele pe buze: fiţi pa pace nu vâ sfădiţi.

Ne închinăm umbrei Marelui Andreiu, ne în
chinăm ei, căci el şi-a cunoscut oamenii până în 
inimă şi rărunchi.

Sibiiu, 30 Novembre. Dnule Redactor! Elevii 
din 8eminariul nostru archidiecesan au serbat aseară 
în mod festiv amintirea marelui nostru archiereu, 
fericitul Andreiu Baron do Şaguna. Acea
stă serbare d í se pare că este legată de societatea 
de lectâră a acestor elevi nu numai prin numele 
societăţii, ci prin o detorinţă fiească comună nouă 
tuturora, râţi ne adăpostim prin locurile, unde ac
tivitatea marelui bărbat a lăsat după sine teren de 
luptă neobosită şi foarte pentru mulţi şi comodi
tăţi simţite cu îmbelşugare.

Vâ voi descrie pe scurt decursul sârbărei de 
eri spre a vedea publicul cititoriu In ce mod se 
păstrează amintirea bărbaţilor mari.

La 7 oare s’a deschis şedinţa publică prin con
ducătorul societăţii, dl Dr. loan C ri şan  u. Con
form programului cunoscut sau percurs toate punc
tele.

Dl On i ţ  în cuvinte frumoase a schiţat viaţa 
bărbatului sărbătorit după moarte, şi în mod demn 
ne a presentat pre junimea studioasă din acest in
stitut, care pe lângă ştiinţă trebue sâ şi facă tot
odată şi şcoala caracterului seu de fiitoriu preot şi 
învâţătoriu.

A declamat bine şi la multe locuri cu oare-care 
efect domnul S t r â m b u poesia „Sum eţia  şoarecelu i“

FOI ŢA.
Clara sau Tapiseria.

De Féval.
traducere de D. P .)

(încheere.)

Domnişoara Olivia ’şi arăta antica figură în 
uşa între deschisă.

— Doamna reluă cu multă ceremonie tinârul, 
care se grăbi a-şi preface trăsurile, credeam sâ gă- 
B08C aci pe mătuşa mea domnişoara d’Audetot. Te 
rog sâ mi primeşti scusele.

— Nepoate, strigă Olivia intrând, nu mai cu
noşti pe Olivia vara d tale?

Raymond se prefăcu că esaminează cu mai 
multă atenţiune pe sirmana femeiă, care, la vederea 
Oliviei, pusese capul între mâni.

— Doamna Maiquisa, glise el, este, în adevăr, 
foarte sch rnbată, dar nu e vorba de aceasta. Scumpa 
mea mătuşă, ’ţi cer un moment de întrevorbire par
ticulară.

— 0  întreţinere particulară! repută Olivia cu
spaimă. Nepoate, nu mai eşti acum un copil; o 
fa tă ... singură...........

Raymond pusese cu sob militate mâna pe inimă.
— Tuşo, glise el, pe credinţa mea de gentilom.
— Bine, întrerupse domnişoara Olivia d’ Au- 

detot; urmeaglă-mel
Raymond venea se joace la castelul Rauvile o 

comedia destul de glumeaţă; vederea Clarei ’1 sco
sese de odată din rolul seu; dar ’şi aduse aminte 
îndată că, ori cât de ridicul era espedientul, scopul 
era important şi serios. Pe seama sa, avea se re- 
pareze o nebunie ale cărei consecinţe le putea mă
sura acum. Dând dar de o parte, după multă si
linţă imagina întristătoare a verei baIo, făcu apel la 
toată preseDţa sa de spirit. După ce întră in apar
tamentul său, Olivia îi arătă cu degetul un scaun, 
Raymond râmase în picioare.

—  Păstrezi ţinuta unui ambasador însărcinat cu 
cuvinte rugătoare, glise el. Cunoşti pe cavalerul de 
Langel-Coudras, scumpa mea mătuşă?

— Pentru ce astă întrebare, rogu-te?
— Te rog cu umilinţă sâ-mi respungli.
—  Negreşit, îl cunosc, glise domnişoara Olivia 

cu un ton înţepat. Anul trecut la Paris la D. de 
duce Harcourt, îşi permise a’mi tăia profilul: e un 
obrasnic.

— Dară....  vru se glică Raymond.
—  Profilul era foarte urît, nepoate.
Tânărul abia îşi ţinu un zimbet.

— Aceasta nu mă miră, glise el cu gravitate.
— Cum, domnule!....
— Bine voeşti a mă asculta scumpa mea mă

tuşă. Artistul cel mai ingenios nu este, în cele din 
urnă, decât un om. Mânia, temerea, amorul făce 
86-i trămure mâna, amorul mai cu seamă!.... Fru
moasă mătuşă, nu înţelegi ?

Olivia ’şi apucă evantaliul şi ’şi opri respira- 
ţiunea pentru ca se roşiască.

— Me înţelegi! strigă Raymond, care puse un 
genunchiu pe pământ. Misiunea mea este îndepli
nită demnul meu amic, d. cavaler de Langel-Cou- 
dras, mi-a făcut onoarea de a mă alege de mijlo
citor: după chiar dorinţa sa, pun mâna, numele şi 
averea sa la picioarele dtale.

Domnişoara Olivia de Audetot era în prada unei 
agitaţiuni peste putinţă de descris. Vrând să se 
poarte după cum trebue, ’şi dedea nespuse silinţe 
spre a opri un consimţământ ce ’i scăpa, ca să glicem 
aşa, prin toţi porii de o dată.

— Nu ştiu—  Nu pot—  Mi e teamă. . . .  gân- 
gănea ea.

— Voeşti ca nefericitul meu amic să moară sub 
ochii dtale! strigă Raymond cu o voce pathetică.

— Dar aceasta repede consimţire. . . .  un bărbat 
pe care abia ’1 cunosc, care nu ’şi a făcut nici o 
dată curtea.
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de A. Panu. Asemenea a făcut bună impresiune 
dnul Mi r e  ea cu disertaţiunea sa.

Punctul 6 din program merită oare-cari re- 
flecsiuui binevoitoare. Ni s’a representat scena tem
niţei din legenda dramatică „D espot V o d ă “ de Alec- 
sandri. Dnul Oni ţ ,  cleric în cursul al III. a re
presentat pe „Despot-Vodă“ ear dnul Nícolau T e r 
he  t e  a, cleric în cursul II. pre Ciuber-Vodă, şi ni 
le-au presentat cu gesturi şi mimică.

E deamnă de laudă activitatea şi zelul domnilor 
diletanţi dovedită în studiarea rolelor şi nesuinţa de 
a le interpreta cât se poate mai fidel. Era înse cu 
mult mai consult dacă se lăsa întreagă inscenăria la 
o parte, şi se cetea frumos frumoşel frumoasa 
pârtie din legenda dramatică a laureatului nostru 
poet.

Spre a produce efect dramatic trebue mai na- 
inte de toate scoală. In această scoală se învaţă mai 
ântăi a declama, a te înfăţoşa în rola ce voieşti se 
represenţi, a şti face gesturi unde trebue şi cum tre
bue. Apoi păşeşti pe bină, unde aibi temniţa, are 
Ciubăr vodă ornamentul său şi când se schimbă 
îmbrăcămintea nu produce ilaritate nici hlamida, nici 
coroana închipuită, mai puţin comica îmbrăţişare.

La astfel de şedinţe literarie se cetesc piesele 
alese şi ele dacă sunt bine cetite, produc efectul 
dorit. Aşa se face pretutindenea, şi zeloşii noştri 
elevi nu ne vor lua în nume de rău sfatul binevoi- 
toriu ca pe viitoriu şi dânşii se facă ca toată lumea.

Cântările s’au esecutat de corul societăţii sub 
diriginţa profesorului George Dima.

Publicul a rămas încântat şi prin vii aplause 
şi a espriroat recunoştinţa pentru plăcutele momente, 
ce i le-a procurat societatea „Andreiu Şaguna“.

După încheiere Domnul Archimandrit şi vicariu 
archiepiscope8c N i c o 1 a u P o p e a  prin cuvinte pă
rinteşti a îndemnat pre elevi la continuarea pe ca
lea apucată, care conduce la lucruri bune şi folosi
toare.

La această producţiune literariă au luat parte 
inteligenţa din Sibiiu, între cari şi mulţi străini.

Sala seminariului este mică şi publicul numă- 
ros era foarte indesuit şi cât a încăput în s da. 
O parte însemnată a publicului era strimtorată în
tre uşi şi prin localităţile laterale. Intre asi menea 
condiţiuni omul cu toată disposiţia bună nu poate 
simţi plăcerea ce ar produce serata la alt loc po
trivit şi comod. *

Serbarea de a seară a fost serată literariă şi 
ea duplu ar câştiga în demnitate şi valoare, dacă 
s’ar fi dat bună-oarâ în sala dela „Musikverein“, 
unde merge toată lumea cu astfel de producţiuni. 
Despre avaotagiul material cu această sală nici nu 
mai trebue se amintesc. S lovă .

Discursul
d ep u ta tu lu i V i n  c e n ţ i u  B a b e ş  ţin u t în  2 2  N ovem  
bre (4  D ecem bre) în  casa ablega ţilor Ia desbaterea g e 

n era lă  a su p ra  budgetului p en tru  an u l 1 8 8 5 .
(Urmare şi înclieere )

Mai nainte cu 9 sau 10 ani, am publicat un articol, 
prin care arétam, că esistâţeri şi popoară, ce trăiesc şi mun
cesc pentru alţii, pentru streini, şi între acele ţeri şi popoară 
la primul loc Turcia şi Ungaria; dovedind aceasta prin 
cifre. Dl ministru de interne al Ungariei, Colom. Tisza, 
mi-a făcut proces de pressă pentru acel articol — înaintea 
scaunului cu juraţii de aici din capitală, va se ţlică înaintea

unui for — du românesc, căci atare nu esistâ îo ţară, ci 
unguresc, şi aeusatoriul şi-a dat toată truda, a face din 
causâ agitaţiune naţională; dar juriul unguresc m’a achitat. 
Şi pentru ce motiv oare? Pentru că juraţii au simţit ade 
vărul arătărilor mele.

Repet deci, că simţul greutăţii sarcinilor esistă şi să 
manifestă, însuşi on. ministeriu îl recunoaşte prin aceea, că 
promite, deocamdată a nu mai mări contriluţiunile. Până 
când însă ţara va puté se supoarte cele de astăzi, şi cât 
timp guvernul nu va fi silit a le urca ? ! Eu sum convins 
că aceasta nici nu depinde dela densul, ci eâ dacă urcarea 
ca mâne i se va cere, va trebui să-o esecute, că dacă nu, 
tocmai aşa va fi dat la o parte, precum s’a delâturat dela 
putere — dincolo de dietă partida constituţională (Verfas
sungs-Partei,) în dată ce a esitat a mai urca budgetul, 
(Ilaritate în partea dreptei).

Od. d. ministru de finanţe oare să dovedească bu
năstarea economiei ţării cu creditul cel mare de care se bu
cure ţara în străinătate şi la burse Dar apariţiunea acea
sta trebue considerată din temeiu mai adene, şi atunci vom 
înţelege, că adeseori ni se ofere creditul din partea acelora, 
cari vreau să ne ruineze. Cine propriaminte ne face astăţli 
creditul? Eu aşa cred, că — R o t t s c h i l d  şi cu consor- 
ţul său. Şi — ce fel este acest credit? Este de natură, că 
dacă Be bolnăveşte un diplomat, dacă o recoltă este slabă, 
dacă America ne face preţuri scăzute în grâne, creditul ni 
se leagănă, cursurile la moment cad ! Asta este soliditatea 
creditului nostru !

Dar ean să mai cugetăm, că ar avă şi Rottschild o 
idee a sa bunăoară analogă cu ideea de stat a dlui ministru 
preşedinte, sigur că Rottschild atunci ne-ar da credit până 
să ne înecăm în e l! Eu ţin de o nenorocire a ţării, că cre
ditul nostru aternă dela Rottschild, şi tocmai de aci trebue 
să ne esplicăm o mulţime de apariţiuni triste în economia 
noastră publică şi privată. Nu voiu uita nici odată, cum 
înainte cu vr’o 10 ani, un matador finanţial din străinătate 
mi s’a respicat, că — ori cât să le coste, nu vor lăsa să 
cadă Ungaria flnanţialminte înainte de timp !

Eu me interesez de soartea, de viitoriul naţiunei ma
ghiare; n’o simulez aceasta, căci îmi iubesc propria naţiune 
şi ştiu, că în momentul când naţiunea maghiară va fi dis
părut, a bătut oara ultimă şi pentru a mea. N’am preocu- 
paţiunea celor dela putere, carea să me orbească să nu văd 
să nu simţ, că mergem în direcţiune rătăcită ; şi dacă în 
tinereţele mele adeseori cu vehemenţă m’am opus acestei 
greşite direcţiuni a fost prea natural, căci nu puteam pricepe 
cu mintea mea, cum o clasă maghiară, devenită la putere 
până ’ntru atâta să fie de orbită prin putere, încât să nu 
vadă că merge spre prăpaste şi să nu priceapă, că — că
derea ei este arderea ţării, ruina naţiunei maghiare!

Dl ministru preşedinte este mare meşter, în modul 
său; (ilaritate) dânsul se va nisui a me combate; dar eu i 
fac o rugare, aceea, că în asemenea caşuri grave, odată să 
se desfacă de resonul politic şi să păşească în calitatea ne
întinatei sale onestităţi particulare, atunci sigur va recunoa
şte, că nu sunt fără temeiu acelea la cari 1 am reflectat. Se 
nu Ve miraţi de această rugare a mea; căci este caracte
rul epocei noastre, că politica se consideră de o măiestrie 
d’a minţi şi amăgi. Onoarea individului trece de un lucru 

'particular. Daci provin apoi multele calamităţi publice, 
de aci contrastele în vederi, precum le observasem chiar 
aici în decursul (filelor trecute.

Prea on. d. ministru preşedinte (filele trecute binevoi- 
a şi aduce aminte şi de causa naţionalităţilor nemaghiare. 
Reflectând adecă la unele atacuri ce i a făcut dl condepu- 
tat Wolff, opuse acestuia obiecţiunile contrarie, ce dl depu
tat Grünwald i rosti imediat. Dl deputat Dr. Wolff a atăcat 
pe ministru, pentrucâ apasă, maltratează, impedecă în des-

I voltarea lor pre naţionalităţi; din contră dl Griinwild l’a 
atăcat, căci nu face din destul datoriei sale, întru cât încă 
n’au maghiarisat această ţară.

Grünwal d Bél a strigă: „N’am (fis aceasta!“
V. Babeş  iu: Recunosc că — nu cu aceste cuvinte, 

dar in acest sens.
Destul că, on. d. ministru preşedinte crede, cumcă 

aceste două contrarie imputaţiuni se paraliseazâ una pre 
alta şi densul rămâne curat. Dar se înşeală. Ambii atăcă- 
tori pot să aibă, şi fie care din al său punct de vedere are 
dreptat e  Dl condeputat Wolff ştie din esp r̂ienţă, ca 
naţiunea sa este persecutată şi maltratată şi impedacată în 
desvoltarea ei naturală. In aceasta privinţă are drept a se 
plânge.

Dl Grünwald earăşi ştie că ţeara continuă a fi pol i
g l otă ,  că prin urmare puternicul d. ministru preşedinte 
încă n’a maghiarisat-o, încă n’a esecutat pe deplin ideea de 
stat maghiar; în aceasta privinţă cu drept face imputare 
dlui prim ministru. M. on. d. ministru însuşi i dă drept 
când recunoaşte, că este de datoria a ori cărui guvern al 
ţării, a lucra întru lăţirea şi realisarea ideei de stat maghiar 
şi când apoi adauge că — a trecut timpul de a mai ma- 
ghiarisa sau germanisa prin legi şi cu forţa. Eu ştiu că dl 
min. preşedinte spune adevărul, ştiu câ-şi pune multă silinţă 
întru a propaga ideea de stat maghiar; aceasta onorabilul d. 
ministru nici n’o neagă; ear noi nemaghiarii o simţim amar 
din presiunea ce se face asupra-ne. A şi pută înşira caşuri 
speciale, dar nu mi este intenţiunea astădată. (Strigări: 
„S’auţlim!“) Dacă sum provocat, cu permisiunea dlui mi
nistru preşedinte, voiu spune câte-va.

Caşurile ce voiu să le amintesc, ar privi mai direct 
pfe m. on. d. ministru al instrucţiunei publice, dacă eu n’aşi 
şti că autor tatea deei(Iătoare în ele a fost chiar on. d. prim 
ministru.

Caransebeşenii din averea lor doresc a-şi înfiinţa un 
gimnasiu; dl ministru preşedinte i impedecă de trei ani, ba 
nici răspuns nu le dă. — Un fond, ce în biserica şi prin bi
serica română gr.or. s’a adunat pentru şcoala română, încă în al 
3-lea deceniu din acest secol, dl min. preşedinte l-a luat cu forţa 
în administraţiunea politică, cu pretestul că ar fi pentru 
şcoala comunală neconfesionalâ, măcar că bine ştie, cum 
p’acel timp nici ideea de şcoala c o mun a l ă  c o n f e s i o 
nal ă n’a esistat, nici n'ar fi fost tolerată o astfel de scoală. 
Dl ministru preşedinte recunoaşte că actl fond este numai 
pentru şcoala română,  dar nu vr> a a recunoaşte că pre
cum este numai pentru se o a 1 a română,  tot asemenea este 
şi pentru şcoala numai  confes ională,  şi — nu recu
noaşte aceasta, pentru ca să nu-1 ceadă în administraţiunea 
legală a autonomiei noastre bisericeşti, conform cu esem- 
plul ce ni l’a dat fericitul întru domnul br. Eötvös, carele re 

1 gulat toate fundaţiunile de natura confesională le-a transpus 
j în administraţiunea autonomiei noastre bisericeşti. Dar cu 

şcoala tractuală din Bozoviciu cum a proces dl prim mini
stru Col. Tisza? He pune poporaţiunea doritoare de cultură 
a acelui tract, şi subscrie o sumă suficientă din banii desti
naţi culturei şi daţi administraţiunei lor comunale, cumpără 
o casă, instalează o scoală cu mai multe clase şi o supun 
aceasta direefiunei diecesane Insă — ce să ve(li! Adrni- 
nistraţiunea politică să opune şi dl ministru preşedinte în
chide cu forţă acea scoală— pentru că este confesională! în 
fine incă pendentâ este cestiunea ocupării pe nedrept prin gu
vern, a celor 99 de scoale „r o m â n e gr. or. n a ţ î o n a 1 e“ din 
fosta graniţa militară, sub acel pretest, că ar fi fost când-va co
rn u n a le, în sensul legii dolal868, care lege nici n’a esistat, şi că 
doară ar fi fost fără caracter confesional, cum nici-nu s’a tolerat 
doară nainte de 1869. Avem lege, ce e drept pentru scoalele 
naţionale confesionali; cu toate însă aceste scoale sunt numai 
tolerate, ear parola guvernului e: „numai s c oa l e  comu-

nişoarei d’Audetot, simţi ca o mişcare de teroare 
Olivia, din parte ’i, .fu pe jumătate desîncâotată: acea
sta se petrecú într’un minut.

— E bine, îşi (h8e domnişoara d’Audetot, ca te
mea se fie mai bine ca bărbatul: aceasta e o sigu
ranţă.

— E o garanţie, cugeta cavalerul, o voi domina 
cu toată superioritatea mea physică.

Cu ajutorul acest mutual raţionament interior, 
se plăcură peste măsură. Raymond îi urca într’o 
trăsură de postă: aduse vorba de căBătorie secretă. 
Aceasta romantică ideă înnebuni de tot pe domni
şoara d’Audetot, care, în zăpăceala încântărei, uita 
é veştească pe Clara de plecarea sa.

Cinci spre Zece Z^e în urmă, la castelul Rau- 
ville era o mare reuniune: doamna de Langel-Cou- 
dras, născută d’Audetot, făcia cunoscută căsătoria sa 
contractată în secret. Aceasta taină nefolositoare şi 
înfăţişarea celor doi Boţi înveselia foarte mult adu
narea. Intr’un colţ al salonului, o grupă se ţinea 
de o parte, vorbind încet. Era compusă de D. şi 
doamna de Langel şi marquisul de Iaucourt. Acest 
din urmă singur avea fruntea întunecată, şi arunca 
pe furiş câte o privire spre soţia sa, care, aşezată 
lângă cămin, făcia onorurile cu distracţiune.

Raymond în picioare ceva mai departe, urmă
rea cu un ochiu neliniştit mişcările generalui.

— îţi cerusemi cici-spre-Zece Z’'e> domnule 
Marquis, Z'cea Langel, terminul s’a împlinit: sper 
că esplicaţiunea te-a mulţămit?

— Aşa dară, d-ta erai? Z'S3 marquisul, a că
rui voce trada o rămăşiţă de indoială.

— Era el ! se grăbi a Zice doamna de Langel 
era bărbatul meu! répetá ea cu o legitimă mândrie 
o jur!

— Dar atunci, reluă D. de Jaucourt, de ce toate 
aceste furişări. Nu’mi puteai spune dela început 
adevărul?

— Nu aveam încă consimăţmentul Doamnei, rea- 
punse cavalerul. Mi era oare permis a mărturisi 
presenţa mea, noaptea, în casa unei femei ce nu era 
a mea ?

— Dară aceea istorie ce ai povestit....... obiectă
corniţele.

— Nu trebuia oare se dau aventuirei mele apa
renţa unei fabule?

— Aceasta’mi pare positiv, susţinu Olivia.
Raimond începea a se teme ca espedientul seu

nu va reuşi de cât pe jumătate. Marquisul, în [adevăr 
păstrându şi aerul îngrijat, se retrase într’un colţ 
şi se afundă în cugetările sale.

— Dacă ar fi el, gândea el, Clara a putut se 
nu ştie de presenţa lui; ea nu a minţit: îi datoresc 
o reparaţiune, dar. . .  el era.

— Opreştete, scumpa mea mătuşă, nu vorbi de 
reu! Nu ştii nimic din cele ce acest sirman ca
valer a tăcut pentru amorul dtale! Dacă ’ţi aşi spune 
că in lunile cele mai aspre ale ernei, acest model 
al amanţilor de acolo, $iua Şi noaptea, castelului, 
odihuindu-te Dţleu ştie unde, brănindu-se cu gândul 
dtale—

— Se fie oare adevărat? suspină Olivia cu lan- 
goare.

— Dacă ’ţi aşi mai spune, urma Raymond, fo-
losindu-se de enthusiasmul Bău, că s’a introdus chiar 
în casă... Nu te speria, tuşică, respectul seu ega
lează amorul său__  Dacă ’ţi aşi spune în fine, că
a petrecut o noapte întreagă în camera mysterioasă—

— In camera tapiseriei! întrerupse domnişoara 
d’Audetot, a cărei curiositate sta deşteaptă în pri
vinţa acestui subiect, de aproape patru ţleci ani : Ce 
a vă<jlut?

—  Iţi va spune el însuşi, şi va fi proba a tot 
ce ţi vorbeşte în numele său.

— Cel puţin îmi va fi permis a mă gândi pu
ţin la aceasta propunere?

— Yai! tuşo, pe când o frumoasă stă pe gân
duri, un nenorocit se stinge în lacrimi!

Olivia zîmbi, era învinsă. Cavalerul care aştepta 
la cârciuma din sat, iu presintat. La vederea dom- j
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Dale“, adecă fără caracter confesional; independente de bi
serică autonomă, ci dependente dela administraţiunea politică 
întru interesul maghiarisârii. pic întru interesul maghiari- 
sări:, căci nu gâsina o scoală comunală sau de stat, în ca- 
rea copilaşii noştri sé nu se maltrateze 5—10 oare în săp
tămână cu limba maghiară, fără a fi învăţat măcar a ceti 
şi a scrie în propria lor limbă. (O voce din stânga : „nu 
e adevărat!“ Dacă este, sau nu adevérat, binevoiţi a întreba 
pe cei interesaţi. Dar se vedem care e diferenţa în fond 
între şcoala noastră confesională şi între cea comunală a gu
vernului? On. guvern se pare că nu şi a dat bine seamă de 
această, n’a cuprins bine importanţa lucrului. Şcoala confe
sională, de când esistă, şi-a ţinut de chemare, a s é d i î ni nima  
copi l aş i l or ,  del a cea mai f ragedă  etate, toate  
vi r t uţ i l e  c e t ă ţ eneş t i ,  pe temeiul  credinţei  în 
Dşleu. La făcut bun patriot ,  credi nc i os  monar-  
chului ,  supus legi lor,  prin toată vi aţă sa ca ce
tăţean,  pe basa credinţei  în DJeu.  Ce face şcoala 
neconfesîonalâ? Substitue i n t e r e s u 1 în locul credinţei, per- 
^énd din vedere că încă departe suntem de a şti distinge 
între adevăratul, între raţionalul interes al omului cult al 
bunului cetâţan şi între egoismul particular. Deci tocma 
acestei împregiurări trebue se atribuim multele rele ce aBtădi 
întimpinăm la tot pasul, prin toate părţile, în viaţa publică. 
Şi tocmai de aceea rog pe oo. guvern, sé încete de a con
tinua resb >iu în contra scoalelor confesionale, şi — se în
cete de a pune tot temeiul şi de a da spriginul numai scoa
lelor comunale sau ale statului! prin care procedură percend 
cu totul din vedere fericirea poporului, cearcă desvoltarea 
patriei singur numai în realisarea ideei de stat maghiar. 
Aceasta idee se va propaga ea însăşi de sine, dacă va fi na
turală, dacă cei ce astăzi o forţează vor pricepe a dovedi 
mai întâiu de toate prin fapte, că ea conduce la bunăstare 
şi fericire întreg poporul, astăzi însă priviţi ori în cotro, în 
trebaţi poporul, fie pe cel maghiar, sau pe cel român, sâr
besc, slovac ori pe cel sas, nu veţi găsi nicâiri nici urmă 
de bunăstare şi fericire, după aceea idee, şi în deşerte vor 
fi ori ce fel de mesuri arbitrare, căci prin ele inima şi în
crederea popoarelor nu o veţi câştiga; şi on. domn Ministru- 
preşedinte socotească-se bine, nu cumva prin puterea dis
creţionară ce doreşte a i se vota, se ajungă tot acolo, unde 
odinioară Bach a ajuns cu asemenea putere.

A dechiarat on. d. Ministru preşedinte, că — poporul 
este cât se poate de bun, dar agitătorii îl amăgesc. Ad
mit că esistă agitatori, înse — ştiţi cine sunt aceeia ? Sunt 
esecut or i i  de dare, este admi ni s t r a ţ i unea  cea  
rea a guvernului .  Căci de ar fi alţii, cari lucră in con
tra legii, on. guvern care dispune chiar după lege, de toate 
mijloacele de a-i descoperi şi pedepsi, ne-ar pute arăta după 
nume : deci eu întreb : unde sunt V câţi agitatori aţi prins şi 
judecat? — fireşte, prin legea voastră, prin tribunalele voa
stre, căci — ear repet, românii, naţionalităţile — n'au jude
căţile lor proprie în ţearâ. Cu toate acestea ştiu eu că tot 
esistă, creaţiuni ale politicei, atari agitatori, ca prin fictivul 
pericol al acelora, on guvern se poată face presiune asupra 
poporului maghiar sé aducă ori-ce sacrificiu statului, pe ca>e 1 
pre3ântă ameninţat de panslavism, de dacoromanism, etc. 
în faptă înse, acestei ficţiuni politice nimic nu corespunde real ; 
nu esiste de nici o parte naţională nici o ameninţare a patriei. 
Nu neg înse un lucru, acela, că dincolo în România esistă 
un număr de oameni neliniştiţi, daeoromanişti, cum le (lice 
dl Ministru; suDt acei 3—4000 de inteligenţi emigraţi din
colo dela noi, emigraţi din causă, că politica maghiară, ocupând 
numai pentru sine această patriă nu li-au lăsat putinţă dea 
trăi. Facă-le înse on. guvern loc aicia, dee le aplicare, (ila
ritate în dreapta) şi agitaţiunea lor sé va curma. (Strigări 
din dreapta: Nu credem!) Eu sunt convins, că politica pre- 
8entă greşită este şi prin aceea, că se crede şi afirmă, cum 
că patria comună şi naţionalitatea maghiară, au contrari şi 
inamici aici în întru. Aceasta credinţă sprigineşte nedrep
tatea celor dela putere. Dar fie ei drepţi; împartă ei cu

naţionalităţile ca şi sarcinele, tot asemenea şi beneficiele pu
blice, şi înstreinarea va înceta! Dar on. guvern — mereu 
nu află calificaţi pentru aplicare în funcţiuni. Urmează 
adecă şi întru aceasta esemplu lui Bach, carele nu găaia pe 
timpul seu, raaghiri  ca l i f i ca ţ i .  Ce înse văzurăm? 
Abia câţlu Bach şi sistema lui, şi îndată preste 50,000 de 
maghiari se găsiră cualificaţi pentru oficii publice! Chiar 
ínsé dacă între noi Românii ar lipsi trebuinciosul numér de 
bine-calificaţi, oare nu este a statului datorinţă a se îngrigi 
ca se-l producă acel numér? M. on. d. ministru dela in
strucţiunea publică sigur este în poriţiunea de a ne spune, 
cum se cresc capacităţile, când vrem se le crescem. N’avem de 
cât sé vrem. Şi vom vrea, îndată ce ne vom emancipa de 
greşita idee a statului maghiar, şi vom înceta a lucra la pre
facerea iute, repede, a acestei ţâri poliglote, în ţeara ma
ghiară. Numai petrunşi de convicţiunea, că fericirea popoa
relor este adevăratul scop, adevăratul bine al patriei, numai 
astfel vom progresa şi ne vom salva viitoriul.

După toate aceste, eu cu politica domnitoare nu pot să 
fiu mulţămit. Totuşi bugetul în generalitate îl primesc din 
motivul desvoltat prin d. deputat Beöti A trebuind adecă a 
me acomoda formelor parlamentari.

Românii şi Universitatea fundului regiu.
(Urmare.)

Asemenea publicăm contra propunerea şi votul 
separat făcute în şedinţa din 15 Decembre 1883.

Contrapropunere.
După ce proiectul bugetului propus de comisiunea finan

ciară-econonică pre anul 1884 contradice direct §. 6 din 
art. de lege XII din 1876, care dispune apriat, că venitele 
averii trebue sé se întrebuinţeze conform §. 4 în folosul în
tregii populaţiuni proprietare acest proiect de buget al co- 
misiunii fiind illegal se reiaptă şi se retrimite ca material co- 
misiunii financiare economice, cu aceea espressă însărcinare, 
ca comisiunea se elaboreze proiectul bugetului pe anul 1884 
conform disposiţiunilor legii citate astfel, ca venitele averii se 
nu se distribue mai numai esclusiv spre ajutorarea şcolilor să- 
sesci luterane, precum s’a făcut în proiectul bugetar de faţă, 
ci distribuirea venitelor sé se efeptuiască conform proporţiunii 
naţionalităţilor şi confesiunilor conlocuitoare în teritoriile fos
tului fund regiu în atare mod, în cât se nu se prefereze nici 
o naţionalitate sau confesiune faţă de ceealaltă fiind întreaga 
populaţiune din fostele 11 municipii la averea cassei naţionale, 
şi cea din cele opt municipii al şeptelor judeţe pre lângă 
aceasta şi la averea şeptelor judeţe, în asemenea mesură con- 
proprietară la aceste însemnate averi.

Dr. P ăcurar m. p.,

Onorab. U niversitate! După ce am însinuat deja în şe
dinţa din 15 Decembre 1883 în contra conclusului majorităţii, 
prin care s’au primit sub Nru 887 clin 1883 în general bu
getul pre anul 1884,

Votul separat
astern acum pre lângă motivarea făcută de mine în acea şe
dinţă atât în contra-propunerea mea cât şi în cuvântarea ţi
nută, încă şi următoarele motive:

Art. de lege XII din 1876 prescrie în §. 6 în mod pre- 
ceptiv ca venitele averilor universităţii „trebue sé se între
buinţeze în folosul întregei populaţiuni din teritoriile fostului 
fund regiu, fără deosebire de religiune şi naţionalitate."

Prin urmare, conform disposiţiunilor legii, trebue uni
versitatea sé se ţină la facerea bugetului de cifrele şi propor- 
ţiunea confesiunilor şi naţionalităţilor din aceste teritorii ast
fel, ca sé nu fie nici una preferită faţă de ceealaltă în parti
ciparea la venitele averilor universităţii, la cari sunt şi de 
altmintre toate confesiunile şi naţionalităţile în asemenea me
sură conproprietare.

Acum de şi legea positivă prescrie apriat că cum au sé 
se împartă venitele averilor, de şi dreptatea impune această

Invitaţii sa retraseră pe réud; D. şi doamna 
de Jauconrt remaseră siDgori. Marquisul se apropia 
de cămin.

— Doamnă, (lise el, te rog se uiţi acea scrisoare 
ce’ţi am scris într’un moment destul de dureros; 
iusesem inşelat.

Tinóra jună păstră tăcerea; ochii sei se umplură 
de lacrămi.

— Astă sară, tocmai, reluă corniţele, mi s’a es- 
plicat...

Astă sară, teau înşelat, domnule, întrerupse 
Clara.

Marquisul o privi cu mirare. Clara povesti, fără 
a uita nimic, tot ce ee întâmplase în sara sosi- 
rei lui. D. de Jaucourt o ascultă în tăcere; fruntea 
i se însenina din ce în ce.

—  Aceasta e adevărul, Şise tinóra jună; cei 
cari’ţi au spus alt ceva, au făcut’o cü. o intenţiune 
generoasă, dar nu voesc se datore^ încrederea dtale, 
minciunei.

— Claro, (lise D. de Jaucourt a cărui faţă, rece 
mai nainte, esprimă tot de o dată înduioşarea cea 
mai profundă, te cred şi’ţi mulţămesc. Din adâncul 
sufletului meu, de astă dată, iţi cer ertare.

Tmera femee întinse mâna, pe care bărbatul séu 
o să rută cu efusiune.

In loc de a se depărta, Rayrnod, nelinistitde succe
sul vicleniei sale matrimoniale, şedea în curte şi privia 
aceasta scenă printre geamuri. îşi frecă_ manile cu o 
nespusă veselie şi strigă iu gând:

— Haide! nu speram atât! eacă ce va serică  
a repara cu spirit o prostie!

D. de Jaucourt avea în toate lucrurile o deli
cateţă peste măsură : graţie stăruitoarei sale protec- 
ţiuni, Raymond obţinu o repede înaintare şi avu o 
carieră strălucitoare. Tocmai după moartea Marqui- 
8ului, întâmplată în 89, Raymond, atunci colonel, află 
că soţul Ciarei nu fusese înşelat de densul.

Cât pentru D. şi doamna de Langel — Condras 
trăiră fericiţi: cavalerul îşi urmă succesele sale ar
tistice şi literari; Olivia se putu crede o femee ilus
tră. Nu ştim că făimoasa tapiserie se fi conturburat 
vre o dată buna înţăleg^re a acestor doi soţi, atât 
de b'ne potriviţi.

împărţire a ajutoarelor fără de nici o îndoială, totuşi maiori- 
tatea săsască luterană din Universitate, care este representată 
din 20 deputaţi cu 18, la cari mai aparţin apoi şi secretariul, 
precum şi preşedintele comes, ignorează cu totul legea posi
tivă şi dreptatea, decretând şi întrebuinţând venitele averilor 
universităţii esclusiv mai numai pentru scopuri săseşti lu
terane.

Bugetul făcut pe anul 1884 de cătră această maioritate 
a universităţii, arată cu cifrele din erogaţiuni tit. III. 88,560 fi. 
v. a. şi din estraordinar tit. XVI. 2. 3, o miiă floreni şi 
500 fi. v. a. prin urmare o sumă de 90,060 fi. v. a. care se 
pune la disposiţiunea institutelor săseşti luterane, şi din care 
se dă spre ajutorarea scoalelor româneşti gr. ort. cu totul 
numai 7000 11. v. a. eară pentru cele gr. cath. chiar nimic 
de şi românii de ambele confesiuni fac din populaţiunea în
treagă a fostului fund regiu de circa 400,000 suflete preste 
jumătate, adecă 203,905.

După bugetul de faţă capătă aceşti 203,905 români com- 
proprietari pre anul 1884 suma de 7000 fl, şi cei 120,000 
saşi luterani trag pre au 78,560 fl. v. a. din averea comună. 
Pre când conform legilor positive şi dreptului de proprietate 
ar trebui să capete românii din suma luată în buget cu 90,060 fl. 
v. a. cel puţin 45,000 fl. v. a, pre anul 1884.

în această materie zace însemnătatea cea mare a §. 13 
din statute, adecă a remediului de recurs, de a putea prin 
aceasta recurge la ajutoriul autorităţii superioare de a mic
şora nedreptatea cea mare, ce se face românilor şi proprie
tarilor din partea sasilor luterani.

Şi dacă s’ar mai afla cineva, care se aibă îndoială în 
aceasta direcţiune, apoi mă provoc la şedinţa universităţii din 
22 August 1850, în care nu a fost nici un român, şi sasii lu
terani sub Nrul 1280 din 1850 au dăruit toate venitele de 
atunci în sumă de 50,000 fl. rnonetă convent. Scoalele şi se- 
minariile săseşti luterane fără de a lua în nici o privire, că 
şi românii sunt ca şi sasii comproprietarii acestor averi; şi de atunci 
încoace se pune suma aceasta din averea noastră în fie-care an 
la disposiţiunea consistoriului săsesc luteran din Sibiiu, şi 
de şi am dovedit de 10 ani încoace necurmat că aceea uni
versitate din 22 August 1850 a fost illegală, că banii nu se 
întrebuinţeadă conform acelui instrument de dotaţiune, pentru 
care cas însuşi instrumentul liotăreşte nimicirea dotaţiunii, şi 
că aici se comite cea mai mare nedreptate, că se detrag ro
mânilor venitele din proprietatea lor şi se dau sasilor luterani, 
cu toate aceste pănă acuma nu s’au adus practica urmată de 
universitate în consonanţă cu starea legală, adecă cu starea 
prescrisă de legile ţării.

Mă rog dar ca înaltul ministeriu se nu aproabe buge
tul maiorităţii, şi se demânde compunerea bugetului conform 
propunerii mele din şedinţa din 15 Decembre a. c.

Sibiiu, 24 Decemvre 1883.
D r. S te fa n  P ăcurariu .

Tot pentru caracterisare publicăm încă urmă
toarele două voturi separate.

Onorab. U niversitate! Contra cononclusului majorităţii 
din 17 Decemvre 1879 am însinuat şi acum înaintez

Votul separat:
motivândul precum urmează:

Este contra clarei disposiţiuni a legii, art. XXXIV din 
1874 dacă advocatul universităţii, dl Vilhelm Bruckner, se 
absoalvă de detorinţa despăgubirii pentru dauna, ce a causat 
averii Universităţii.

Cuprinsul representaţiunii ce maioritatea a hotărît a adresa 
exelenţei sale dlui ministru de interne, contradice adeveratei 
stări a lucrului, de oare-ce:

1. Nui adevărat, că realitatea n’ar fi avut nici un preţ. 
Contrariul se dovedesce prin aceea, a) că nu numai preţuirea 
judecătorească esiste, şi b) că universitatea nici când n’a dat 
împrumuturi pre realităţi fără preţ.

2. Dl advocat Bruckner în loc seşi recuire un substitut 
din Orăştie; unde sunt trei sau patru advocaţi şi deabia o 
jumetate de oară depărtaţi dela Vaidei, a pus de substitut 
al său pre advocatul Roth din Alba-Iulia, adecă pre un advo
cat care se află în mijlocul drumului între Sibiiu şi Vaidei.

3. Universitatea a plătit dlui advocat Bruckner nu nu
mai toate spesele şi competinţele sale, ci ia solvit şi un ho- 
norar de 1200 fl. acuma 800 fl. şi 300 fl. pauşal de cance- 
lariă; deci el a fost cu atât mai detor a feri Universitatea 
de pagubă.

Sibiiu, în 21 Decemvre 1879.
Dr. P ă cu ra riu  m. p., 

dep. oraşului Sebeş.

Vot separat.
Votarea ulterioară a sumei anuale de 52,500 fl. v. a. 

şi administrarea lor pre seama consistoriului evang. de con- 
fes. augsburg. este un atentat:

1. contra proprietarilor,
2. contra societăţii civile, şi
3. contra statului nostru însuşi.
Teritoriele fostului fund regiu sunt locuite cam de 400,000 

oameni, din cari deabia a patra parte sunt sasi de confesiu
nea augsburgică. Este dară vătămarea dreptului de proprie
tate a lor trei părţi din totalitatea locuitorilor îndreptăţiţi la 
proprietate, dacă dotaţiunile se restrîng la rassa săsască de 
confesiunea augsburgică.
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Această restringere conţine nu numai negarea dreptului 
de proprietate a lor trei părţi din locuitori, ci este în con- 
tradîcere chiar şi cu clara dispuseţiune a legii, §. 6 art. de 
lege XII din an. 1876. Tocmai în institutele săseşti de con
fesiunea augsburgică, în ale căror favor s’a făcut această ho- 
tarîre, din copilăriă începend se imprimă tinerimei duşmănia 
şi ura contra maghiarilor şi românilor pre cum şi contra ce
lorlalte naţionalităţi, care (ură) apoi în versta bărbăţiei înve
ninează în toţi ramii vieţii toată orginea socială şi de stat.

Nimic nui dară mai trist, ca dacă statul pune astfel de 
individi spre esemplu de judecători asupra averii şi sângelui 
cetăţenilor.

Pre când statul se nisueşte a redica şcolile înalte din 
ţară şi a atrage tinerimea la acelea, chiar învăţătorii acestor 
institute săseşti de confesiunea augsburgică, sunt în sensul 
dispuseţiunilor lor bisericeşti, constrânşi a fi petrecut aţâţi şi 
aţâţi ani în ţările esterne la aşa numitele universităţi germâne. 
însă şi documentul de dotaţiune, pre a cărui base se votează 
aceşti 52,500 fl. v. a. anuali, conţine verbalminte, că nu nu
mai profesorii, directorul şi consiliul şcolar, concredut cu 
supravegherea şi conducerea acestor institute şcolare, se fie 
de confesiunea augbărgică, ci şi regulamentul intern al ace
stor institute şcolare trebue se consune cu al celor din archi- 
ducatul Austria de sub Enns.

Dacă dară instituţiunile din archiducatul Austria de sub 
Enns, ba chiar şi cele din ţările esterne, ale aşa numitelor 
Universităţi, se declară de princip în contra legilor de instruc 
ţiune al statului nostru atunci aceasta fără îndoială se vede a 
fi tăgăduirea statului propriu şi a legislaţiunii sale.

în sensul §. 4 al art. de lege XII din an. 1876 acea
stă avere este permis se se întrebuinţeze numai spre scopuri 
de cultură, însă întrebuinţarea aceleia spre ajutorirea semi- 
narielor şi a seminariştilor nu prea este scop de cultură, ci 
mai mult de culte.

Biserica săsască de confesiunea augsburgică fără de aceea 
are dela stat un ajutor anual de 95,000 fl. v. a. eară spre a 
arăta că în ce stare se află la noi parochii de naţionalitate 
săsască şi de confesiunea augsburgică voiu aminti drept do
vadă esemplul, că parochul săsesc din Sas-Sebeş primeşte 
un venit anual nu mai puţin ca de 4800 fl. v. a. pentru care 
sumă negreşit l’ar putea invidia câte un episcop al unei alte I 
confesiuni.

Nisuinţa de a ascunde din punct de vedere al dreptului 
nevaliditatea acestei dotaţiuni din 22 August 1850 în dosui 
clausulei de aprobare a domnitorului este zădarnică, căci nu 
se poate disputa faptul, că acest conclus s’a adus între împre- 
giurările estra-ordinare şi lipsite de constituţiune de atuncia, 
adecă când aşa dicend armatele ruseşti nici n’au trecut bine 
hotarele.

Acest document din 22 August 1850 este pătruns de 
acelaşi spirit de germanisare, care cu puţin mai înainte a se
dus pre românii, de s’au cedicat contra maghiarilor şi contra 
statului unguresc.

Documentul din 22 August 1850 este nevalid din punct 
de vedere al dreptului, pentru că aceia cari au fost presenţi 
în aceea şedinţă din 22 August 1850 n’au fost legalii repre- 
sentanţi ai cercurilor şi oraşelor, fiind că aceia nici nu s’au ales 
în mod legal de deputaţi ai lor.

Cu atât mai puţin au căpetat ei dela muncipiele instruc
ţiunea, de carea atunci deputaţii erau legaţi de a dona con- 
sistoriului evang. de confes. augsb. această avere, care este 
a tuturor locuitorilor din fostul fund regiu.

Aprobarea acestui conclus prin domnitoriul din 22 Au
gust 1850 doară nu va avea mai multă putere de drept, de 
cât sentinţele de moarte, aduse în acelaşi timp în Pesta şi 
Arad, contra cărora Exelenţia Sa dl conte Iuliu Andrasy este 
esemplul cel mai viu.

Apoi această dotaţiune din 22 Agust 1850 nu este ni- 
căiuri înarticulat ca lege.

Dacă dară statul nu voiesce se permită ca propria sa 
îndreptăţire de esistenţă se sufere şi credinţa acelora se nu 
dispară, cari şi-au pus speranţele în acest stat, atuncia este 
serioasa detorinţă a statului a câştiga în această importantă 
causă valoarea cuvenită autorităţii sale şi a da mână deaju- 
toriu ca şi cele trei părţi a locuitorilor nesasi şi neaugsbur- 
gici se ajungă la dreptul lor.

Sibiiu în 22 Decembre 1879.
Dr. Păc-urariu m. p., 

(Va urma.) deputatul oraşului Sebeş.

Prelegeri publice.
în favorul fondului proiectatei scoale centrale 

gr. or. române din Sibiiu, se va ţinea o serie de 
prelegeri publice în localităţile casinei române de 
aici (strada Cisnădiei Nr 7).

Seria aceasta de prelegeri se-va începe deo
camdată Duminecă în 2/14 Decembre şi se va con
tinua în toate Duminecile următoare, pănâ la 30 De
cembre a. c. inclusive (11 Ianuarie 1885).

începutul fie-cărei prelegeri se ficsează pe 5 
oare după ameagli. Duminecă la 2/14 Decembre va 
prelege Dl I. S l a v i c i  despre „ c u v â n t “.

Bilete de întrare pentru întreaga seriă â 80 
cr. ear pentru prelegerile singuratice á 20 cr. (pen
tru studenţi á 10 cr.) sé află de vânzare de agii 
înainte la librăria Archidiecesană, la administraţiu-

nea „Tribunei“ şi în $iua prelegerei dela 4 — 5 oare 
la cassă.

Sibiiu în 29 Novembre (11 D membre) 1884.
C om itetu l arangetor.

V a r i e t ă ţ i .
* (Păr ă s t a  8.) Eri la 10 oare s’a celebrat în 

biserica de aici cu mare solemnitate părăstas pentru 
odihna repausatului Archiepiscop şi metropolit An
drem.

* ( P r o g r a m a  p r o d u c ţ i u n e i )  arangiate de 
„Reuniunea sodalilor români“ din Sibiiu Sâmbătă în 
1/13 Dec. 1884 in sala „Reuniunei de înfrumseţare.“

1. „M a rşu l n a ţio n a l11 esecutatde capela militară.
2. „D im in ea ţa  iu b ire i,“ de Flechtenmacher, ese

cutat de chorul sodalilor.
3. „ B o i oclii,“ de Ventura, esecutat de capela 

militară.
4. „R om ânca la  P le v n a ,“ declamată de d-ra I. M.
5. „D um ineca d im in ea ţa ,“ de Meudelssohn, quartet.
6. „ J u lia  q u a d rille;“ de Anosek, esecutat de ca

pela militară.
7. „ V isu l,“ de Văcărescu, esecutat de chorul 

sodalilor.
8. „D e sp ă r ţire a ,“ de Savativa, esecutat de capela 

militară.
9. „L en a ş d ru g ă ,“ de Tache Poppescu pentru o 

voce Sk. de Stf. Vlad.
10. „Peneş c u r c a n u l de V. Alexandri, declamat 

de dl E. Vintilă.
11. „C ântec ostăşesc,“ de Flechtemnacher, esecu

tat de chorul sodalilor.
12. „ S ou ven ir  de M eh a d ia ,“ de Klein, esecutat 

de capela militară.
După producţiune la cerere urmează şi joc.
începutul la 7 1/, oare seara.

C om itetu l R euniunei.
* ( P r o c e s  de  p r e s ă . )  Lunia viitoare se 

va pertracta la tribunalul de aici procesul de presă 
intentat redactorelui dela gliariul Observatoriul.

Avem firmă speranţă că juriul nu va înpărtăşi 
vederile procurorului de stat.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 11 Decembre n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6 ° / , ........................................ 123,95 123.76
O a lb in ......................................... ....  • ..................... 6 77 6.76
Napoleon ................................................................  , 9 75 9 75
London ( pe po iţa de trei luni) . . . . . . . .  12330 122.40
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Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoreşti la scoalele confesionale gr. 
or. în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Tu r d e i ,  se escrie 
concurs cu termin până la 2 0  D ecem 
bre a. c. st. v.

1. Sânt-Michaiu, cu salariu anual 
de 150 fl. v. a., ear pentru serviţiul 
de cantor 50 fl.

2. Agriş, cu salariul anual de 
120 fl. v. a.

Suplicile de concurs instruite în 
sensul legilor în vigoare, sunt a se 
subşterne subsemnatului oficiu proto-

presbiteral în Turda pănă la terminul 
de mai sus.

Turda, 20 Novembre, 1884. 
în  conţelegere cu comitetele parochiali.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Turdei. loan Reou,

adm. ppresb.

Pentru prăvălia sa de manufacturi 
subscrisul caută un înveţăcel — cu 
4 clase normale, se scie limba gormânâ 
şi deacă se poate, şi cea maghiară 
A d r e s a :  (948] 1—2

Oeoge Baciu,
comerciant de manufacturi în Orestie.

Oferi.
1000 dărabe cârpe pentru dame, în cele mai frumoase colori, şi adecă, roşu,  

alb, lila, sur, negru,  vénát,  turcesc,  din lână de Berlin de calitatea cei mai 
fină pe lângă garanţie, se vor vinde din causa părăsirei intreprinderei pentru pre
ţuri ne mai pomenite de eftine, şi anume o bucată

cu 1 îl. 2 0  er. *"Â®1
Cine voeşte se aibă o cârpă frumoasă şi bună fină şi mare, şi totodată eftină, 
acela sé se grăbească a-şi comanda, căci lâna brută în sine de done ori 
este mai mult vrednică, ea cârpa lucrată.

Se mai află 850 de bucăţi.
Plaiduri de călătorie

teribil de mari şi groase, ţesute din cea mai bună materie, model englesesc ele
gant, şi adecă: brunet, sur cu franse groase colorit mestecate. Fiind ele teribil de 
lungi şi late, pot servi ca haine de îmbrăcăminte, cuverte de pat, şal de dame şi 
după folosire de 20 de ani, poate face omul din ele doué rânduri de haine elegante, 
astfel cruţa omul palton, mantea de ploaie sau roc. I. calitate pe bucată numai 
fl. 5.50. II. calitate fl. 4.50.

Mai departe 370 de dărabe.
Materie de haine pentru domni Cheviot-Diagonal.

pentru sesonul de toamnă şi earnâ, din lână fină ţesută, din cele mai nouă colori, 
netedă şi îndesată, calitatea cea mai bună, sur, negru, vénét, verde-oliviu şi negru, 
palton, nădragi şi gile' pentru ori şi cine numai fl. 6.50.

Model de stofă nu se trimite nimerui.
Pentru valoarea calităţii fie-cărui dărab singuratic primesc eu réspunderea, şi 

cui nu-i place, ’şi primeşte îndată banii. In provincie se vor face espedările prin 
rambursă.

Adressat R abinovics, agentură de mărfuri din lână de oaie,
Viena, II., Scliiffamtsgasse 30. [944] 2—4
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Calendare pre anul 1885.
„C alen d ariu l A urorei“  urmat de „A lin an ach u l A u ro re i“  cuprinde:

„Calendariul.“ — Date Cronologice pe anul 1885. Cronologia. Calendariul iul.-greg. Meteoro
log e. Fasele lunei. Schimbările timpului. Semne de timp etc. Târgurile (după datele oficioase cele 
mai din urmă.) înlreptariu finaneiariu. Serviţul postai. Serviţii! telegrafic — „Almanachul Aurorei.“ 
Fata din Selişte (illust aţiune.) Puiu (legendă) de Carmen Sylva. — Crişanul. Amintire din betrâni de 
George Simu. — Vulturul, Simbol al Romei vechi (illustr.) — Zoe. Novelă originală de V. R. Buticescu — 
Capela (Poesie) de Iazan Biano. — Logodnica lui Petre, — Viorele d. Gh. Teutu. — Cântecul din jocul 
„Hora.“ — „Partea umoristică.“ Ruşinea în cismă (cu illustr.) — Discursul unui orator. — Cam târziu 
(cu illustr.) — Care e sexul debil? — Lene motivată (cu illustr.) — Un muschetariu gascon. — Lecţiuni 
de dans. — Med cina sigură (cu illustr.) — Scurt şi cuprinţletoriu. — Despre femei. — Revedere (cu 
iliustr.) — Un pacient recunoscătoriu — De ce nu se mărită. -— Servitoarea nescârboasă. — „Publi- 
caţiuni.“ — Preţul cu porto francat e 30 er. V. a. Tot al 5-lea exemplariu se dă gratis.

„C a len d a riu l P edagog ic“  urmat de Almanach .1 reuniunei Mariane cuprinde în partea calen
daristică toate ca î i  „Calendarul Aurorei.“ — Mai depar e:,, Almanachul Reuniunei Mariane.“ însemnă
tatea desvoltărei simţului estetic în educaţiune şi mijloacele referitoare spre ajungerea acestui scop. -  
Reuniunea Mariană. — Comitetul re niunei Mariane — Bas liu Născu (biografia şi portret.nl.) — Poesii: — 
Stelele. — Copilul şi fringila. — Ciocârlia — Pisica şi rondunica. — Odichna de Dumineca. — Ghicituri 
în viersuri. — Ce poate face şcoala poporală pentru lăţirea cultnrei pământului? — Industria domestică, 
însemnătatea ei, — ce? şi cum ar fi a se propune din aceasta îu scoalele noastre poporale? — în cât
po ite înveţătoriul şi afară de scoală contribui la înaintarea culturală şi materială a poporului._
„Varietăţi.“ Cum se remunerează disciplina rigoroasă ? — Tee eftină. — Datină curioasă. — Cea mai 
mare carte din lume. — Cea de întâia perucă. — O minciună domnească pedepsită domneşte. — Sin
ceritate rară. — Desvolta ea conceptului „nedreptate.“ — Cnm se cunosc temperamentele? — Frie- 
deric Wilh lm IV. regele Prusiei şi înveţătoriul sătesc. — „Publicaţiuni.“ — Preţul cu porto francat 
40 cr. v. a. [94 <] 1—3
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Zambach. şi Gavora.
Fabrica de vestminte si recuisite bisericeşti

de rit catolic şi grec. [928] 6 -3 0

î n  B u d a p esta , s tra d a  V a ţu lu i, Vdczi u teza  N r. 17. 
Felon sau Odăjdii s*. vor pe altariu, po-
Albe, Stihare, Dal- tiruri, pietolilebni-
matice, Baldachin, ca, cădelniţe, pacifi-
prapori. Toate fe- iffih MrHraSPjTf ca^ candele de al

tar, policandre pen
tru biserici, ripide, 
chivot, c ă r ţ i  de 
E v a n g e l i e  etc.

Toate fe- 
liurile de steaguri, 
şi pentru societăţi 
industriale (şipen- 
tru pompieri) co- 
Comande se efectuesc promt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

—Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura fi tipariul tipografiei arehidieoeiane.


